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TÍTULO DO TRABALHO EM TIMES NEW ROMAN, 14, EM NEGRITO E CENTRALIZADO1
Autor 1; Autor 2; instituição e e-mail.(Times New Roman, 11, itálico)

Neste documento disponibiliza-se o modelo de formatação que deverá ser utilizado nos resumos enviados para o SIMPÓSIO.  A submissão de trabalho é feita no ato da inscrição no Simpósio, mediante upload do arquivo que contenha o resumo do trabalho, com no máximo 2 páginas, em formato .pdf. O texto, obrigatoriamente, em fonte Times New Roman, tamanho  12, em espaço simples e  justificado. Devem ser obedecidas as seguintes margens, partindo-se de folha de tamanho A4: superior 3,0 cm; inferior 2,5 cm; lateral esquerda 3,0 cm e lateral direita 2,5 cm. O texto deverá apresentar uma descrição resumida do estudo, pesquisa ou experiência já concluída ou em andamento, não sendo obrigatório o uso de subtítulos. 
O arquivo do resumo deverá ser salvo com o nome: PO_eixo temático_nome do autor_último sobrenome.pdf.  Exemplo: PO_T2_Maria_Silva.pdf. 
Palavras-chave: Recomenda-se a utilização de 3 (três) a 5 (cinco) palavras-chave separadas por ponto e vírgula, com a primeira letra de cada palavra em maiúsculo e finalizadas por ponto.

Referências bibliográficas: citar no máximo cinco, seguindo as normas da ABNT. 
1 Descrição do que se refere o trabalho (trabalho de conclusão de curso, pesquisa, experiência, ...)
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